
Κεφάλαιο 4ο: ΚΩΝΙΚΕΣ ΤΟΜΕΣ 

Α.  ΚΥΚΛΟΣ 
 

Ερωτήσεις του τύπου «Σωστό - Λάθος» 
 

1. * Η εξίσωση  είναι πάντοτε 

εξίσωση κύκλου. 

( ) ( ) ,x x y y ko o− + − = ∈2 2   k R        
Σ  Λ 

2. * Η εξίσωση x2  +  y2  +  Ax  +  By  +  Γ  =  0 παριστάνει 
κύκλο για οποιαδήποτε Α, Β, Γ ∈ R  

       
Σ  Λ 

3. * Η εξίσωση (x  +  4)2  +  (y  -  3)2  =   -  25 είναι εξίσωση 
κύκλου. 

 
Σ  Λ 

4. * Η εξίσωση (x + A
2

)2 + (y + B
2

)2  =  A B2 2 4
4

+ − Γ  είναι 

πάντοτε εξίσωση κύκλου. 

       
 
Σ  Λ 

5. * Το κέντρο του κύκλου C: (x - 1)2  +  (y + 2)2  =  9, βρίσκεται 
πάνω στην ευθεία x  +  y  =   -  1. 

       
Σ  Λ 

6. * Το κέντρο του κύκλου C: (x - 1)2  +  (y - 1)2 = 5 βρίσκεται 
πάνω στην διχοτόµο της πρώτης γωνίας των αξόνων. 

       
Σ  Λ 

7. * Το σηµείο (2, -1) ανήκει στον κύκλο  
C: (x - 2)2 + (y + 3)2  =  12. 

 
Σ  Λ 

8. * Τα σηµεία τοµής των ευθειών ε1, ε2, ε3, ε4 µε εξισώσεις: 
x = 1, x = -1, y = -1 και y = 1 µπορεί να ανήκουν σε κύκλο 
κέντρου Ο (0, 0). 

    
    
Σ  Λ 

9. * Οι κύκλοι µε εξισώσεις  
(x + 2)2 + (y + 3)2 = 25  και   (x - 2)2 + (y + 3)2 = 16  

έχουν κέντρα συµµετρικά ως προς τον άξονα x΄x.  

       
 

Σ  Λ 

10. * Ο κύκλος που έχει κέντρο το Κ (0, 3) και διέρχεται από το 
Α (- 4, 0) έχει ακτίνα R = 5.  

       
Σ  Λ 

11. * Ο κύκλος µε εξίσωση (x - α)2 + (y - β)2 = α2 + β2 διέρχεται 
από την αρχή των αξόνων. 

       
Σ  Λ 

12. * Ο κύκλος (x + 1)2 + (y - 4)2 = 25 τέµνει τον άξονα x΄x στα  
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σηµεία (- 4, 0) και (2, 0). Σ  Λ 

13. * Αν Κ και Κ΄ είναι τα κέντρα των κύκλων µε εξισώσεις  
(x - 1)2 + (y - 1)2 = 4  και  (x + 1)2 + (y - 1)2 = 5 αντίστοιχα, Ο 

η αρχή  των αξόνων, τότε OK OK
→ →
⋅ ′ =0 . 

     
 
 

Σ  Λ 

14. * Το κέντρο κύκλου µε διάµετρο ΑΒ, όπου  Α (-2, 4) και 
Β (6, -10) είναι Κ (2, -3). 

       
Σ  Λ 

15. * Ο κύκλος µε διάµετρο ΑΒ, όπου Α (α, 0) και Β (0, β) 
διέρχεται από την αρχή των αξόνων. 

       
Σ  Λ 

16. * Ο κύκλος µε εξίσωση (x + 2)2  +  (y + 2)2  =  4 εφάπτεται µε 
τους άξονες x'x και y'y. 

       
Σ  Λ 

17. * Ο κύκλος µε εξίσωση (x - 2)2 + y2 = 1 δεν τέµνει τον άξονα 
y'y. 

       
Σ  Λ 

18. * Η ευθεία x = 4 εφάπτεται του κύκλου  
C: (x + 1)2 + (y - 4)2 = 25. 

 
Σ  Λ 

19. * Οι κύκλοι µε κέντρα Κ (ο, λ), λ ∈ R και ακτίνα λ έχουν 
εφαπτόµενες τις ευθείες x = λ  και  x = - λ. 

       
Σ  Λ 

20. * Ο κύκλος µε εξίσωση (x - α)2  +  (y - β)2  =  β2 εφάπτεται µε 
τον άξονα x΄x.  

       
Σ  Λ 

21. * Η ευθεία ε, εφάπτεται σ' έναν κύκλο C, αν και µόνον αν, η 
απόσταση του κέντρου από την ευθεία, είναι ίση µε την 
ακτίνα του κύκλου. 

       
 

Σ  Λ 

22. * Η ευθεία µε εξίσωση x = 3, είναι εφαπτοµένη του κύκλου 
C: (x - 1)2  +  y2  =  4. 

       
Σ  Λ 

23. * Η ευθεία µε εξίσωση y = - 1 είναι εφαπτοµένη του κύκλου 
x2  +  (y - 2)2  =  9. 

       
Σ  Λ 

24. * Οι κύκλοι µε εξισώσεις: (x + 1)2  +  (y - 2)2  =  25 και 
(x  + 1)2  +  (y - 2)2  =  36 δεν έχουν κοινά σηµεία. 

       
Σ  Λ 

25. * Οι κύκλοι C1: (x + 1)2  +  y2  =  1 και C2: (x - 1)2  +  y2  =  1 
είναι εφαπτόµενοι µε σηµείο επαφής την αρχή των αξόνων. 

       
Σ  Λ 

26. * Οι κύκλοι x2  +  (y + 1)2  =  1 και x2  +  (y - 1)2  =  1 είναι 
εφαπτόµενοι µε σηµείο επαφής την αρχή των αξόνων. 

       
Σ  Λ 
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27. * ∆ίνονται τα σηµεία A (- 2, 0), B (4, 6), Γ (6, -2), ∆ (-4, 8).  
Οι κύκλοι που γράφονται µε διαµέτρους ΑΒ και Γ∆ είναι 
οµόκεντροι. 

      
 

Σ  Λ 

28. * Οι κύκλοι µε εξισώσεις x2  +  y2  =  1 και (x - 3)2  + y2  =  4 
εφάπτονται εξωτερικά. 

       
Σ  Λ 

29. * Οι κύκλοι µε εξισώσεις x2 + y2  =  4 και x2  +  (y - 1)2  =  1 
εφάπτονται εσωτερικά. 

       
Σ  Λ 

    

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 
1. * ∆ίνεται ο κύκλος C: (x - 2)2 + y2  =  4. Το σηµείο Α (κ, λ), κ, λ ∈ R είναι 

εσωτερικό του κύκλου, αν  
     Α. κ2  +  (λ  -  2)2 > 4 Β. (κ  -  2)2   +  λ2 < 4   Γ. κ2  +  (λ  -  2)2 < 4        
     ∆. κ2  +  λ2  < 4     Ε. κανένα από τα προηγούµενα 
 
2. ** ∆ίνονται οι κύκλοι C1, C2, C3 µε εξισώσεις  

(x - 1)2  +  (y - 1)2   =  4 ,    (x - 1)2  +  (y - 1)2  =  8,      
(x - 1)2  +  (y - 1)2  =  16 αντιστοίχως και οι προτάσεις:  
(Ι) το σηµείο Α (2, 3) είναι εξωτερικό του C1 
(ΙΙ) το σηµείο Α (2, 3) είναι εξωτερικό του C2 
(ΙΙΙ) το σηµείο Α (2, 3) είναι εσωτερικό του C3  

     τότε αληθεύουν:    
Α. Ι και ΙΙ          Β. ΙΙ και ΙΙΙ   Γ. Ι και ΙΙΙ  ∆. ΙΙ     Ε. καµία. 

 
3. * Ο κύκλος C: (x - α)2 + (y - β)2  =  R2, διέρχεται από την αρχή των αξόνων, αν  

      Α. R = α β2 2+     Β.  R =  |α|  +  |β|     Γ. R =  |α  +  β|    

      ∆. R     Ε. R =  |α - β|    =
+α β2 2

2
4. ** Η εξίσωση της διαµέτρου του κύκλου C: x2  +  (y - 2)2  =  4,  που είναι 

παράλληλη στην ευθεία  ε: x + y + 1  =  0, είναι η  
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     Α. 2x + y - 1 = 0        Β. x  =  y     Γ. x  = - y    
∆. y + x - 2 = 0     E.  -y + 2x = 0 

 
5. * Ο κύκλος C µε εξίσωση (x - α)2  +  (y - β)2  =  R2, α > 0, β > 0, τέµνει τους 

άξονες σε 4 σηµεία, αν 
Α. α < R και β > R  B. µόνο β < R  Γ. µόνο α > R  
∆. µόνο β > R  E. α < R  και  β < R 

 
6. *  O κύκλος µε εξίσωση x2  +  (y  -  λ)2  =  4 τέµνει τον άξονα x΄x σε δύο 

σηµεία αν 
Α. λ ∈ R   B. µόνο για λ > 2 Γ. µόνο για λ < - 2 
∆.  - 2 < λ < 2  Ε. λ  =  2   ή   λ  = - 2 

 
7. * Ένας κύκλος εφάπτεται στους θετικούς ηµιάξονες Οx και Οy, αν το κέντρο 

του ανήκει στην ευθεία 
Α. x  =  0  B. y  =  0    Γ. y  =   x 
∆. y  = -x  E. καµία από αυτές 

 
8. * ∆ίνεται κύκλος κέντρου Κ (-4, 1) και το σηµείο του Α (-3, 4). Οι συντε-

ταγµένες του αντιδιαµετρικού του Α είναι 
Α. (5, 6)    Β. (- 5, - 2)    Γ. (5, - 6)    ∆. (- 5, - 6)    Ε. (5, 10) 

 
9.  **  Ο κύκλος µε εξίσωση x2  +  y2  -  10x  +  8y  -  8  =  0 έχει κέντρο το 

σηµείο  
     Α. (5, 4)    Β. (- 5, 4)    Γ.  (- 5, - 4)    ∆. (5, - 4)    Ε. (8, - 8) 
 

10.  ** Η ακτίνα του κύκλου µε εξίσωση x2  -  16x  +  y2  +  12y  =  0 είναι 
     Α. 8     Β. 9     Γ. 10     ∆. 11     Ε. 7 
 

11. * Ποια είναι η καλύτερη προσέγγιση για την ακτίνα του κύκλου  

(x  +  3)2  +  (y  - 13 )2   =  19  
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Α. 2, 1    Β. 3, 2    Γ. 4, 3    ∆. 5, 1    Ε. 6, 2 
 

12. * Ο κύκλος µε εξίσωση x2 - 4x + y2 + 6y - 4κ + κ2 + 4 = 0,  κ ∈ R διέρχεται 
από την αρχή των αξόνων αν  
Α. κ = 0    Β. κ = - 1    Γ. κ = 2    ∆. κ = 4     Ε. κ = - 4  

 

13.  ** Ο κύκλος C: x2  +  (y - 5)2 - (κ - 3)2  =  0, κ ∈ R τέµνει τον άξονα x΄x σε 
δύο σηµεία, αν 

     Α. κ = 8   Β. µόνο για κ > 8    Γ. µόνο για κ < - 8    
∆. κ < - 2  ή  κ > 8      Ε. κανένα από τα παραπάνω 

 

14.  ** ∆ίνονται οι κύκλοι  C1: (x - 2)2 + y2 = 1, C2: (x - 4)2 + y2  = 1, C3: (x - 3)2 + 
y2  =  4  και οι προτάσεις 

     Ι)   Οι κύκλοι C1 και C3 εφάπτονται 
     ΙΙ)  Οι κύκλοι C2  και  C3  εφάπτονται 
     ΙΙΙ) Οι κύκλοι C1 και C2 εφάπτονται  

τότε αληθεύει 
Α. µόνο η Ι     Β. µόνο η ΙΙ     Γ. µόνο η ΙΙΙ    
∆. Ι και ΙΙ και ΙΙΙ  Ε. καµία 

 

15. * Η ευθεία  y = λx + 4 είναι εφαπτοµένη  του κύκλου C: x2 + y2 = 8.  
Το λ µπορεί να είναι ίσο µε 

A. 2    Β. 1
2

     Γ.  -  1
2

     ∆.  - 1     Ε. 4 

 

16. * Οι κύκλοι C1: (x - α)2  +  (y - β)2 = R2 και C2: (x + γ)2 + (y - δ)2 = r2, α, β, γ, δ 
∈ R* είναι οµόκεντροι αν 

     Α. α  = - γ   και    β  =  δ     Β. α  =  γ   και   β  =  δ   
Γ. α  =  γ     και    β  = - δ ∆. α  = - γ  και   β  =  - δ  
Ε. α  =  δ     και    β  =  γ 

Ερωτήσεις συµπλήρωσης  
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1. * Στον παρακάτω πίνακα να συµπληρωθούν τα κενά. 
 

εξίσωση κύκλου κέντρο             ακτίνα 
x2 + y2 = 6   
(x + 3)2 + y2 = 5   
(x + 2)2 + (y - 4)2 = 3   
x2 + (y + 2)2 = 2   

 
 
2. * Στον παρακάτω πίνακα να συµπληρωθεί η τρίτη στήλη. 

 
κέντρο κύκλου ακτίνα εξίσωση κύκλου 

(7, - 6)                5  
(0,0)  6   

(0, - 2)                3  
(5,0) 5  
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Ερωτήσεις αντιστοίχισης 

 
1. * Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α του πίνακα (Ι) µε αυτά της 

στήλης Β, συµπληρώνοντας τον πίνακα (ΙΙ).  
Πίνακας (Ι) 

Α στήλη 
εξισώσεις κύκλων 

Β στήλη 
κέντρα κύκλων,  ακτίνες 

 
 
1. (x + 1)2 + (y - 2)2  =  9 
 
 
2. (x + 1)2 + (y - 2)2  =  5 
 
 

3. (x  + 1
2

)2  +  (y - 1
2

)2   =   1
2

 

 
 
4. (x + 3)2 + (y - 2)2 = 4 

 
Α. K ( - 3,2) ,     R = 2 
 

Β. K −





1
2

1
2

, ,  R = 2
2

 

 
Γ. K (- 1, 2) ,       R = 3 
 
∆. K (1, - 2) ,       R = 4 
 

Ε. K (- 1, 2),       R = 5  
 

Ζ. K ( - 1
2

, 1
2

),    R = 2  

 
Πίνακας (ΙΙ) 

1 2 3 4 
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2. * Να αντιστοιχίσετε κάθε κύκλο της στήλης Α του πίνακα (Ι) µε την εξίσωσή 
του της στήλης Β, συµπληρώνοντας τον πίνακα (ΙΙ).  

Πίνακας (Ι) 
 Στήλη Α Στήλη Β 
 
 
 

1.  
 
 
 
 
 

2. 
 
 
 
 
 

3.  
 
 
 
 
 

4.  

 

 

 
 

Α. 
4
1)1y(x 22 =−+  

 
 

Β.  ( ) (x y− + + =1 2 α)  α2 2

 
 

Γ. ( (  x y+ + + =α) α)  α2 22

 
 

∆. 
4
1 1)y(x 22 =−+  

 
 
 

Ε.  ( )x y− + =β  β2 22

 
 

Ζ.  x y2 + − =( β)  α2 2

 

Πίνακας (ΙΙ) 
1 2 3 4 
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Ερωτήσεις ανάπτυξης 

 
1. * Ποιες από τις παρακάτω εξισώσεις αποτελούν κύκλο; Στις περιπτώσεις που 

αποτελούν κύκλο, να βρείτε τα κέντρα και τις ακτίνες τους. 
C1: x2 + y2 - 8x - 2y + 8 = 0 
C2: x2 + y2 - 2x + 10y + 25 = 0 
C3: x2 + y2 - x = 6 
C4: x2 + y2 + 6x - 14y + 63 = 0 
C5: 2x2 + 2y2 + x + 3y - 1 = 0  

 
2. * Να βρείτε τις τιµές του λ∈R , ώστε η εξίσωση x2 + y2 - 6x + 4y - 5 + λ = 0 

να παριστάνει κύκλο. 
 
3. * Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που διέρχεται από την αρχή των 

αξόνων, έχει ακτίνα R = 5 και η τετµηµένη του κέντρου του είναι x0  =   - 3.  

 
4. * Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που διέρχεται από την αρχή των 

αξόνων, έχει ακτίνα R = 4 5 και η τετµηµένη του κέντρου του είναι 
διπλάσια της τεταγµένης. 

 
5. ** ∆ίνεται τρίγωνο ΑΒΓ µε κορυφές Α (2, 1), Β (5, 1), Γ (2, 5)  και έστω Μ 

το µέσον της ΒΓ. 
α) Να γράψετε την εξίσωση κύκλου µε κέντρο το Μ και ακτίνα την ΑΜ  
β) Να εξετάσετε αν ο κύκλος διέρχεται από τα Β και Γ. 

 
6. * Ο κύκλος C: (x + 1)2 + (y - α)2 = 10 διέρχεται από την αρχή των αξόνων. 

Να βρείτε τις τιµές του α ∈ R. 
 
7. * Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που έχει κέντρο το Κ (- 4, 5) και 

περνάει από το σηµείο Α (3, 3). 
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8. * Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που έχει διάµετρο την ΑΒ µε Α (α, 0) 
και Β (0, β). 

 
9. ** ∆ίνονται τα σηµεία Α (-1, 0) και Β (1, 0). Να αποδείξετε ότι το σύνολο 

των σηµείων Μ (x, y), για τα οποία  ισχύει MA2 + MB2 = 4, βρίσκεται σε 
κύκλο, του οποίου να βρείτε το κέντρο και την ακτίνα του. 

 
10. ** Να βρείτε την µικρότερη απόσταση του σηµείου Α (8, -6) από τον κύκλο  

C: x2 + y2 - 4 = 0. 
 

11. * Να υπολογίσετε την απόσταση των κέντρων των κύκλων: 
     C1: (x + 1)2 + y2 = 1   και   C2: (x - 2)2 + (y - 1)2 = 4. 
 

12.  ** Να βρείτε την συνθήκη που πρέπει να ισχύει, ώστε ο κύκλος  
C: (x - κ)2 + (y - λ)2 = ρ2 

     α) να εφάπτεται στον άξονα x'x, 
     β) να εφάπτεται στον άξονα y'y, 
     γ) να διέρχεται από την αρχή των αξόνων. 
 

13.   * Να εξετάσετε αν η ευθεία y + x = 1 είναι εφαπτοµένη του κύκλου x2 + y2 = 1. 
 

14.  * Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτοµένης του κύκλου C: x2 + y2 = 20 στο 
σηµείο του Α (- 4, 2). 

 
15.  * Να βρείτε, αν υπάρχουν, τα σηµεία τοµής του κύκλου C: x2 + y2 = 4 µε τις 

ευθείες: 
     α) x  =  1    β) x  =  2   γ) x  =  3 
 

16.  * Να βρείτε, αν υπάρχουν, τα σηµεία τοµής του κύκλου C: x2 + y2  =  9 µε τις 
ευθείες   

     α) y  =  2   β) y  =  3   γ) y  =  4 
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17.   * Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου ο οποίος διέρχεται από τα σηµεία  
Α (0, 2), Β (0, 8) και εφάπτεται µε τον άξονα x΄x. 

 
18.  ** ∆ίνεται ο κύκλος C: x2 + y2 + 2x - 6y - 6 = 0 και η ευθεία ε: 3x + 4y + 11 = 0. 

     α) Να δείξετε ότι η ευθεία ε είναι εφαπτοµένη του κύκλου C. 
     β) Να βρείτε την απόσταση του κέντρου του κύκλου C από την ευθεία ε.  

   
19.  ** ∆ίνονται τα σηµεία Ο (0, 0), Β (2, 1)  και η ευθεία ε: 4x - 3y - 5 = 0. 

α) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που είναι κάθετη στο µέσον του ΟΒ. 
β) Αφού επαληθεύσετε ότι το σηµείο Β ανήκει στην ευθεία ε, να βρείτε την 

εξίσωση της ευθείας ζ, που είναι κάθετη στην ευθεία ε στο σηµείο Β. 
γ) Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου ο οποίος διέρχεται από τα σηµεία Ο 

και Β και εφάπτεται της ευθείας ε. 
 

20.  ** ∆ίνεται ο κύκλος C: x2 + y2 - 4x = 0 και η ευθεία ε: y  =  αx  +  β. 
α) Να αποδείξετε ότι η ευθεία ε, είναι εφαπτόµενη του κύκλου C, αν και 

µόνον αν  β2 = 4 - 4αβ.  

β) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτοµένης του κύκλου C, η οποία έχει 

συντελεστή διεύθυνσης  α = 3
4

. 

γ) Να βρείτε τις εξισώσεις των εφαπτοµένων, οι οποίες άγονται από το 
σηµείο Μ (0,1). 

 

21.  ** ∆ίνεται ο κύκλος  C: (x - 3)  + (y - 2)  = 9   

και η ευθεία    ε: 

2 2

5 y  +  2x  =  6  +  2 5  

α) Να δείξετε ότι η ε διέρχεται από το κέντρο του C. 
β) Να βρείτε τα κοινά σηµεία της ευθείας ε µε τον κύκλο C. 
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22.  ** ∆ίνονται οι κύκλοι C1: (x - 2 ) 2  + y  = 1     C2
2: (x - 4 2 ) 2  + y2  = 16. 

Να δείξετε ότι η διχοτόµος της πρώτης γωνίας των αξόνων, είναι κοινή 
εφαπτοµένη των C1,C2. 

 

23.  ** ∆ίνονται ο κύκλος C: (x - 1)  + (y - 2)  = 1 και η ευθεία ε: y = x - 3. 2 2

Να γράψετε την εξίσωση του κύκλου του συµµετρικού του C ως προς την 
ευθεία ε. 

 
24.  ** ∆ίνεται τετράγωνο ΑΒΓ∆ µε κορυφές Α (1, 4),  Β (4, 4)  Γ (4, 1)  ∆ (1, 1).  

Αφού σχεδιάσετε τον εγγεγραµµένο και περιγεγραµµένο κύκλο: 
α) να γράψετε τις εξισώσεις αυτών των δύο κύκλων, και 
β) να βρείτε την µικρότερη απόσταση του άξονα y΄y από τον περιγεγραµ-

µένο κύκλο. 
 

25.  ** Σε κυκλικό ρολόι, όταν ο ωροδείκτης δείχνει το 12, η προέκτασή του 
τέµνει τον κύκλο του ρολογιού στο σηµείο (3, 4) (σε ορθοκανονικό σύστηµα 
συντεταγµένων). Το κέντρο του ρολογιού αντιστοιχεί στο σηµείο (1, 2). 
α) Να γράψετε την εξίσωση του κύκλου του ρολογιού. 
β) Να βρείτε τα σηµεία που θα τέµνει, η προέκταση του ωροδείκτη, τον 

κύκλο του ρολογιού, όταν δείχνει το 3 και όταν δείχνει το 9. 
 

26.  ** ∆ίνονται τα σηµεία Α (3, 6), Β (8, 6), Γ (9, 1), ∆ (2, 1). 
α) Να δείξετε ότι τα Α,Β,Γ,∆ είναι κορυφές ισοσκελούς τραπεζίου. 
β) Να βρείτε το µήκος της διαµέσου ΜΝ αυτού. 
γ) Να γράψετε την εξίσωση του κύκλου που έχει κέντρο το µέσο Ο της ΜΝ 

και ακτίνα ΟΝ. 
δ) Να βρείτε τα κοινά σηµεία αυτού του κύκλου και της ∆Γ. 

 
27. * Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που έχει κέντρο το Κ (2, 2) και 

εφάπτεται της ευθείας  ε: x + y - 1 = 0. 
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28.  * Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που έχει κέντρο την τοµή των ευθειών  
x = 5 και y = 4 και εφάπτεται του άξονα x΄x. 

 
29.  * Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που εφάπτεται των ευθειών y = 3 και  

y =  - 5 και του άξονα y΄y. 
 

30.  ** ∆ίνεται ο κύκλος x  + y  = 4 και το σηµείο Α (3, - 4). 2 2

α) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από το Α και την αρχή 
των αξόνων. 

β) Να βρείτε τα σηµεία τοµής της ευθείας µε τον κύκλο. 
γ) Να βρείτε τα σηµεία του κύκλου µε την µικρότερη και µεγαλύτερη 

απόσταση από το Α 
δ) Προσδιορίστε τα σηµεία της ευθείας που είναι εσωτερικά του κύκλου. 
ε) Προσδιορίστε τα σηµεία της ευθείας που είναι εξωτερικά του κύκλου.  

 

31.  * Να βρείτε τα σηµεία τοµής του κύκλου (x + 2)  + (y - 4) 2  = 16 µε τους 
άξονες. 

2

 
32.  * Να βρείτε το λ ∈ R, ώστε η ευθεία y  =  x  +  λ να εφάπτεται του κύκλου 

x  + (y - 1)  =  5. 2 2

 
33.  ** Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που εφάπτεται των ευθειών  

y  =   - 1
2

x  +  3 ,   x  +  2y  + 1  =  0, και το κέντρο του ανήκει στην ευθεία  

y  =  2x  +  1. 
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34.  ** ∆ίνεται η εξίσωση x  + y  + 2x - 10y + 1 = 0. 2 2

α) Να αποδείξετε ότι είναι εξίσωση κύκλου 
β) Να δείξετε ότι το σηµείο Α (3, 2) ανήκει σ’ αυτόν τον κύκλο. 
γ) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτοµένης του κύκλου στο Α. 

 
35.  ** Να αποδείξετε ότι οι εξισώσεις   

C :x1
2 + y2 - 2x - 2y - 23 = 0    και    C2: x2 + y2 + 4x + 6y - 12 = 0  

παριστάνουν κύκλους και στη συνέχεια να βρείτε: 
α) Το κέντρο και την ακτίνα του κάθε κύκλου. 
β) Την απόσταση των κέντρων τους. Τι παρατηρείτε; 
γ) Την εξίσωση της διακέντρου των κύκλων. 

 
36.  * Να εξετάσετε την θέση των κύκλων µε εξισώσεις: 

C1: x2 + y2 = 20    και   C2: x2 + y2 - 10x - 10y + 40 = 0 
 

37.   * Να αποδείξετε ότι οι κύκλοι C1: x2 + y2 - 6x + 2y = 0 και C2: x2 + y2 - 4y = 0 
τέµνονται. 

 
38.  ** ∆ίνονται οι κύκλοι  C1: x2 + y2 + 2x + 3y = 0       

C2: x2 + y2 + 3x + 2y = 0.  
Να βρείτε: 

     α) Το κέντρο και την ακτίνα του κάθε κύκλου. 
     β) Τα κοινά σηµεία τους Α, Β. 
     γ) Το µήκος της κοινής χορδής ΑΒ. 
 

39.  ** ∆ίνονται οι κύκλοι  C1: (x - 2)2 + (y - 1)2 = 1 

                                        C2: (x - 5
2

)2 + (y - 1)2 = 1
4

 

α) Να δείξετε ότι οι κύκλοι εφάπτονται. 
β) Να εξετάσετε αν οι κύκλοι εφάπτονται εσωτερικά ή εξωτερικά.  

40. ** ∆ίνονται οι κύκλοι   C1: (x - 2)2 + y2 = 9 
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          C2: (x - 2 - 3 2 )2 + y2 = 9 
α) Να βρεθούν τα κοινά σηµεία τους Α, Β. 
β) Να δείξετε ότι οι ευθείες ΚΑ και ΛΑ είναι κάθετες, όπου Κ, Λ τα κέντρα 

των δύο κύκλων και το Α ανήκει στην πρώτη γωνία των αξόνων. 
 
41.  ** ∆ίνονται οι κύκλοι   C1: (x - 2)2 + (y + 3)2 = 16 

                                        C2: (x - 2)2 + (y + 2)2 = 1 
α) Να εξετάσετε αν έχουν κοινά σηµεία. 
β) Να βρείτε τις εξισώσεις των ευθειών, που εφάπτονται µε τον κύκλο C2, 

και είναι παράλληλες µε τον άξονα x΄x. 
γ)  Να βρείτε τα σηµεία στα οποία αυτές οι ευθείες τέµνουν τον κύκλο C1.  

 

42.  ** Στο διπλανό σχήµα να βρείτε:  
α) το συντελεστή διεύθυνσης της ακτίνας ΚΑ 
β) το συντελεστή διεύθυνσης της εφαπτοµένης ε 
γ)  τις εξισώσεις των ευθειών ΚΑ και ε. 

 
  

43. *** α) ∆ίνονται οι κύκλοι  C1: x2 + y2 + Α1x + B1y + Γ1 = 0    και  
C2: x2 + y2  + Α2x + B2y + Γ2 = 0 

Να αποδείξετε ότι αν οι κύκλοι τέµνονται η εξίσωση της κοινής χορδής 
είναι:    (Α1 - Α2) x + (Β1 - Β2) y + Γ1 - Γ2 = 0 

β) ∆ίνονται οι κύκλοι  C1: x2 + y2 - 2x - 2y + 1 = 0    και  
C2: x2 + y2  + 2x + y - 2 = 0 

Να αποδείξετε ότι η εξίσωση της ευθείας που ορίζουν τα σηµεία τοµής 
τους είναι η 4x + 3y - 3 = 0 και ότι είναι κάθετη στη διάκεντρο των 
κύκλων.  
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